

Еженедельная рубрика в рамках проведения мероприятий, посвященных 90-летию Искитимского района, «Искитимский район славен людьми – Почетные граждане района»: Можельский Дмитрий Матвеевич



Дмитрий Матвеевич родился 10 ноября 1928 года рождения в п. Комаровка, Ордынского района Новосибирской области.

После окончания семилетки в с. Чингисе Ордынского района поступил учиться в Ордынскую школу среднего сельхозобразования. После окончания учебного заведения был направлен в Томскую область.

Дмитрий Матвеевич начал свою трудовую деятельность в качестве зоотехника Томской Государственной заводской конюшни. Его уже тогда отличали трудолюбие, увлеченность, стремление к знаниям и постоянному совершенствованию навыков в работе с животными.

Постоянно повышая свой профессиональный уровень, Дмитрий Матвеевич в 1952 году окончил Томский зооветеринарный техникум и был направлен ветеринарным фельдшером в племсовхоз «Ленинск-Кузнецкий» Кемеровской области, где проработал до 1957 года, а затем был направлен главным зоотехником Сокурского

откормсовхоза Мошковского района.

В 1961 году как уже опытного зоотехника Дмитрия Матвеевича направили в Искитимский откормсовхоз, а затем главным зоотехником в колхоз им. XX Партсъезда Искитимского района.

Дмитрий Матвеевич внес огромный вклад в работу по выведению племенного коневодства. В июне 1968 года под руководством Дмитрия Матвеевича были закуплены племенные кони Латвийской породы, затем советские тяжеловозы, а с Мордовского конного завода – орловские и русские рысаки.

В колхозе им. XX Партсъезда была создана племенная конеферма, которая поставляла породистых лошадей не только в отдельные точки Советского Союза, но и за границу: великолепная тройка рысаков была продана во Францию.

Колхоз им. XX Партсъезда постоянно участвовал в районных, областных, всесоюзных конно-спортивных соревнованиях, занимая призовые места.

В 1976 году Дмитрий Матвеевич был избран депутатами Усть-Чемского сельского совета председателем этого совета. И на этом посту показал себя грамотным, добросовестным руководителем, чувствующим и понимающим все проблемы сёл сельсовета: с. Усть-Чем, с. Мосты и д. Харино.

В 1980 году как умелый и опытный руководитель Дмитрий Матвеевич был назначен председателем колхоза им. XX Партсъезда Искитимского района. В этой должности работал до 1984 года. В этот период в с. Усть-Чем была построена конюшня с манежем, ипподром, где ежегодно проходили конно-спортивные соревнования. Начиналось строительство кумысной фермы. За эти же годы продолжилось строительство 3-х коровников в с. Усть-Чем, 2-х коровников и котельной в с. Мосты, а так же строительство жилых 2-х квартирных домов. Увеличилось поголовье крупнорогатого скота с 690 голов до 1200 голов.

Проявил большие организаторские способности. Обладая большим

опытом хозяйственного руководителя Дмитрий Матвеевич умело воспитывал своих подчиненных, пользовался заслуженным уважением и авторитетом в коллективе колхоза, активно участвовал в общественной жизни села и района.

Неоднократно избирался депутатом Усть-Чемского сельсовета. В 1984 году жители Искитимского района избрали Дмитрия Матвеевича депутатом Новосибирского областного совета.

В течение последних 10 лет, после выхода на заслуженный отдых, Д. М. Можельский возглавлял Совет ветеранов Усть-Чемского сельсовета. Им проведена огромная работа по созданию книги Памяти погибших.

Дмитрий Матвеевич награжден Орденом «Знак почета», знаком «Победитель социалистического соревнования 1974 года».

Решением тридцатой сессии Совета депутатов Искитимского района Новосибирской области от 29.04.2008 № 256 Можельскому Дмитрию Матвеевичу присвоено звание «Почетный гражданин Искитимского района».

Дмитрий Матвеевич ушел из жизни на 94 году. Имя Дмитрия Матвеевича Можельского навечно вписано в историю Усть-Чемского сельсовета и всего Искитимского района.

Ссылка

Отдел архивной службы

администрации Искитимского района